Pracovní list – mineralogie

www.natur.cuni.cz/~ugmnz/mineral

1) Přiřaď  minerály k jednotlivým soustavám.
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trojklonná – …………………

jednoklonná – ……………….

kosočtverečná – …………….

čtverečná – ………………….

šesterečná – …………………

klencová – …………………..

krychlová – ………………….

2) Napiš  Mohsovu stupnici tvrdosti. Jako pomůcku můžeš použít následující tvrzení.

Mastek je nejměkčí.

Fluorit rýpe do kalcitu, ale nerýpe do apatitu.

Halit rýpe jen  do mastku.

Korund je tvrdší než topaz, ale měkčí než diamant.

Živec rýpe do apatitu, ale nerýpe do křemene.

Křemen je o čtyři stupně tvrdší než kalcit.

Topaz rýpe do křemene, ale nerýpe do korundu.

Diamant rýpe do všech minerálů.

1. …………………….

2. …………………….

3. …………………….

4. …………………….

5. …………………….

6. …………………….

7. …………………….

8. …………………….

9. …………………….

10. …………………….

3) Do pěti minerálů (slída, křemen, zlato, kalcit, galenit) jsi uhodil kladivem a minerály se rozpadly na malé kousíčky.

Na tenké lupínky se rozpadá …………………

Podle ploch krychle se rozpadá …………………

Podle ploch klence se rozpadá …………………

Podle nerovných ploch se láme ……………..

Jeden z uvedených minerálů se nerozpadl, ale podařilo se jej rozklepat do tenkého plíšku. Tento minerál se nazývá ………………

4) Petr šel do mineralogické sbírky utřít prach. Vyndal všechny minerály ven z poliček, utřel prach a chtěl jednotlivé vzorky zařadit zpět. Mezitím zapomněl, do kterých tříd minerály patří. Pomůžeš mu je vrátit na správná místa? (V jedné třídě jsou maximálně tři minerály.)

granát, apatit, diamant, fluorit, pyrit, hematit (krevel), sádrovec, kalcit, jantar, turmalín, grafit (tuha), olivín, korund, malachit, měď, halit (sůl kamenná), galenit, baryt, křemen, sfalerit, aragonit, chalkantit (modrá skalice)

I. Prvky …………………………………………………………………………………..

II. Sulfidy ………………………………………………………………………………..

III. Halogenidy …………………………………………………………………………..

IV. Oxidy a hydroxidy …………………………………………………………………..

V.  Uhličitany……………………………………………………………………………

VI. Sírany  ……………………………………………………………………………….

VII. Fosforečnany ……………………………………………………………………….

VIII. Křemičitany. ……………………………………………………………………….

IX. Organické minerály…………………………………………………………………..

5)   Víš, které minerály jsou pro člověka důležité? Spoj minerály a jejich použití.

ruda olova





sádrovec

žáruvzdorné nádoby, náplně do tužek

uraninit (smolinec)

potravinářství




grafit (tuha)

sádra, cement




halit (sůl kamenná)

porcelán





galenit

nejkvalitnější ruda železa



zlato

ruda uranu





kaolinit

mince, šperky, elektrotechnika


magnetit

6) Najdi minerály schované ve větách. 

1. Adame, ty staré noviny vyhoď. 

2. V dešti je nejlepší zahalit se do pláštěnky. 

3. Doma stekla voda po okně. 

4. Nekal citrónovou šťávu. 

5. Na věži ve Cvikově straší. 

6. Máma odvezla Tomáše na kroužek. 

7. Naše chata chátrá. 

8. Vlčí stopa zapadla sněhem. 

9. Nabrus ostří brouskem. 

10. Vedoucí vysoké pece přikývl, taví nikl a železo už deset let. 

11. Děcko pálilo na zahradě staré listí.

7) Ze kterého žáruvzdorného minerálu se vyrábějí okénka do kamen (tzv. „americká kamna“)?

………………………………………………..

8) Zjistěte, jak se nazývá hornina tvořící pozadí stránky „Přehled minerálů“ a který minerál obsahuje. 

……………………………………………………….

9) Jaké minerály můžete najít ve vašem městě a okolí? Můžete použít mapu nebo rejstřík. (Kliknete-li na číslo na mapě, budete přepnuti do rejstříku. V příkazovém řádku nad rejstříkem se vám na konci objeví název lokality. Lokalitu vyhledejte v rejstříku podle abecedy.)

…………………………………………………………………………………………………


10) Našli jste minerál, který neznáte. K jeho určení máte  jen sklíčko a porcelánovou destičku. 

· Minerál je bezbarvý, rýpe do skla a na porcelánové destičce zanechává bílou stopu. 

Je to:

a)  kalcit

b)  křemen

c) halit (sůl kamenná)

d) baryt

· Minerál je bezbarvý, do skla nerýpe a na porcelánové destičce zanechává bílou stopu. Tento minerál je:

 a)  křemen

 b)  topaz

 c)  kalcit

 d)  diamant

· Minerál má žlutou barvu, černý vryp a do skla rýpe.

Tento minerál je:

a) pyrit

b) chalkopyrit

c)  zlato

d)  síra

· Tento minerál má stříbřitě šedou až černou barvu, červený vryp a do skla rýpe. 

Je to:

a)  antimonit

b)  augit

c)  amfibol

d)  hematit

Pracovní list – mineralogie (řešení)
www.natur.cuni.cz/~ugmnz/mineral

1) Přiřaď  minerály k jednotlivým soustavám.
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beryl


trojklonná – chalkantit
jednoklonná – augit
kosočtverečná – olivín
čtverečná – rutil

šesterečná – beryl
klencová – kalcit 
krychlová –  granát
V přehledu minerálů nebo v rejstříku najděte uvedený minerál. Krystalové soustavy jsou obsaženy v základní charakteristice.

2) Napiš  Mohsovu stupnici tvrdosti. Jako pomůcku můžeš použít následující tvrzení.

Mastek je nejměkčí.

Fluorit rýpe do kalcitu, ale nerýpe do apatitu.

Halit rýpe jen  do mastku.

Korund je tvrdší než topaz, ale měkčí než diamant.

Živec rýpe do apatitu, ale nerýpe do křemene.

Křemen je o čtyři stupně tvrdší než kalcit.

Topaz rýpe do křemene, ale nerýpe do korundu.

Diamant rýpe do všech minerálů.

1. mastek

2. halit (sůl kamenná)

3. kalcit

4. fluorit

5. apatit

6. živec

7. křemen

8. topaz

9. korund

10. diamant

Mohsovu stupnici lze napsat podle tvrzení nebo nalézt v oddílu vlastnosti – tvrdost. Další možností je rejstřík.

3) Do pěti minerálů (slída, křemen, zlato, kalcit, galenit) jsi uhodil kladivem a minerály se rozpadly na malé kousíčky.

Na tenké lupínky se rozpadá slída.

Podle ploch krychle (podle 3 ploch, které na sebe jsou kolmé) se rozpadá galenit. 

Podle ploch klence (podle 3 ploch, které na sebe nejsou kolmé) se rozpadá kalcit. 

Podle nerovných ploch se láme křemen.

Jeden z uvedených minerálů se nerozpadl, ale podařilo se jej rozklepat do tenkého plíšku. Tento minerál se nazývá zlato.

Odpovědi najdete v kapitole vlastnosti - štěpnost. 

4) René šel do mineralogické sbírky utřít prach. Vyndal všechny minerály ven z poliček, utřel prach a chtěl jednotlivé vzorky zařadit zpět. Mezitím zapomněl, do kterých tříd minerály patří. Pomůžeš mu je vrátit na správná místa? (V jedné třídě jsou maximálně tři minerály.)

granát, apatit, diamant, fluorit, pyrit, hematit (krevel), sádrovec, kalcit, jantar, turmalín, grafit (tuha), olivín, korund, malachit, měď, halit (sůl kamenná), galenit, baryt, křemen, sfalerit, aragonit, chalkantit (modrá skalice)

I. Prvky - diamant, grafit, měď
II. Sulfidy - pyrit, galenit, sfalerit 

III. Halogenidy  - fluorit, halit

IV. Oxidy a hydroxidy - hematit, korund, křemen
V.  Uhličitany - kalcit, malachit, aragonit
VI. Sírany - sádrovec, chalkantit (modrá skalice)
VII. Fosforečnany - apatit

VIII. Křemičitany - granát, turmalín, olivín
IX. Organické minerály - jantar

Systematické zařazení najdete v základní charakteristice každého minerálu (kapitola Přehled minerálů) a také v kapitole Mmineralogický systém. 

5)   Víš, které minerály jsou pro člověka důležité? Spoj minerály a jejich použití.

ruda olova





galenit
žáruvzdorné nádoby, náplně do tužek

grafit (tuha)

potravinářství




halit (sůl kamenná)

sádra, cement




sádrovec

porcelán





kaolinit

nejkvalitnější ruda železa



magnetit

ruda uranu





uraninit (smolinec)

mince, šperky, elektrotechnika


zlato

Použití jednotlivých minerálů najdete v základní charakteristice každého minerálu v kapitole Přehled minerálů. 

6) Najdi minerály schované ve větách. 

1. Adame, ty staré noviny vyhoď. 

2. V dešti je nejlepší zahalit se do pláštěnky. 

3. Doma stekla voda po okně. 

4. Nekal citrónovou šťávu. 

5. Na věži ve Cvikově straší. 

6. Máma odvezla Tomáše na kroužek. 

7. Naše chata chátrá. 

8. Vlčí stopa zapadla sněhem. 

9. Nabrus ostří brouskem. 

10. Vedoucí vysoké pece přikývl, taví nikl a železo už deset let. 

11. Děcko pálilo na zahradě staré listí.

Správné řešení je jen tady. Děti musí minerály ve větách najít samy. 

7) Ze kterého žáruvzdorného minerálu se vyrábějí okénka do kamen (tzv. „americká kamna“)?

muskovit

Nejrychlejší cesta ke správné odpovědi je rejstřík - pojem žáruvzdornost. 

8) Zjistěte, jak se nazývá hornina tvořící pozadí stránky „Přehled minerálů“ a který minerál obsahuje. 

hornina olivínovec, minerál pyrop

Postupně projděte jednotlivé fotografie minerálů a přečtěte si popisy. Tato hornina je na stránce granátu. 

9) Jaké minerály můžete najít ve vašem městě a okolí? Můžete použít mapu nebo rejstřík. (Kliknete-li na číslo na mapě, budete přepnuti do rejstříku. V příkazovém řádku nad rejstříkem se vám na konci objeví název lokality. Lokalitu vyhledejte v rejstříku podle abecedy.)

Příklad - Praha 
V rejstříku najděte lokalitu Praha. (Na mapě je pod číslem 29.) Kliknutím se přenesete do přehledu minerálů, kde je u každé lokality několik nejtypičtějších minerálů (zmiňovaných na této www stránce). 

Praha

Řepy, Malešice, Strašnice – sádrovec

Hlubočepy – kalcit

Radotín – kalcit, pyrit

10) Našli jste minerál, který neznáte. K jeho určení máte  jen sklíčko a porcelánovou destičku. 

· Minerál je bezbarvý, rýpe do skla a na porcelánové destičce zanechává bílou stopu. 

Je to:

a)  kalcit

b)  křemen

c)  halit (sůl kamenná)

c) baryt

· Minerál je bezbarvý, do skla nerýpe a na porcelánové destičce zanechává bílou stopu. Tento minerál je:

a)  křemen

b)  topaz

c)  kalcit

d)  diamant

· Minerál má žlutou barvu, černý vryp a do skla rýpe.

Tento minerál je:

a)  pyrit

b)  chalkopyrit

c)  zlato

d)  síra

· Tento minerál má stříbřitě šedou až černou barvu, červený vryp a do skla rýpe. 

Je to:

a)  antimonit

b)  augit

c)  amfibol

d) hematit

Pročtěte si charakteristiky minerálů (v kapitole Přehled minerálů), které jsou tu nabízeny jako možné odpovědi. Postupně projděte jednotlivé možnosti. Všechny tři vlastnosti platí vždy jen u jednoho minerálu.
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